
人间四月天，春天正是读书日。4月23日，是第20个世界读书日，本报记者对一些知名学者、作
家，以及公司高管等社会界人士作了采访，听听他们怎么说，大家的读书现状或许可从中管窥一二。
过去一年来，你的阅读习惯是否有所改变？你是“微信控”吗？是否只满足于微信阅读？电子阅读
与纸质阅读各占多少？喜欢读哪类书？最近读了什么书？推荐理由是什么？你和书籍有什么样的
故事？听听他们怎么说…… 郑州晚报记者 尚新娇

王立群在采访中，自豪地称自己
是“全科教师”，因为从小学一年级到
初中、高中，一直到现在的博士生导
师，几乎每个年级的学生他都教过。
孔子曰，“教学相长”，在做教师的同时
王立群阅读了大量的书籍。

王立群坦言，读书是一件很快乐
的事。“同样一本书，人生每个阶段读
书的感受都不同，因为很多时候是靠
现实才能懂历史。懂得了现实之后再

回头看历史，会看得更透彻。”
他还谈了自己在央视主讲《百家讲

坛》的酸甜苦辣。他61岁登上《百家讲
坛》，很多当初和他一起“登坛”的学者都
已先后退出，而他却坚持了近10年。能
坚持如此之久，当然与他勤奋读书分不
开。他主讲的题目都是由央视“点题”，
无论请他讲项羽、讲吕后甚至后来讲宋
史，他的回答都是一句河南话：中！这份
底气，来自于他大半生读书的积累。

年届七旬的鲁枢元教授日前来
郑州某高校讲学，讲述历史人物“苏
轼与海瑞”。并向同学们推荐了两本
书——林语堂的《苏东坡传》、黄仁宇
的《万历十五年》，强调这只是给年轻
人“插路标”，读书之事任重而道远。

鲁枢元著作等身，但他现在每天还
要读八九个小时的书，关于电子阅读，

他认为：“互联网对于我来说只是一个
工具，还是不能代替书。我只是从中发
现线索，确准的东西还要读正版的纸质
书。”他呼吁90后学子多读书，不要整天
沉迷于手机、网络，“这不仅毁坏我们的
身体，还吞噬我们的精神。除专业课书
外，平时还要读杂书，开天眼，涵养自己
的精神品质和人文情怀。”

作为一个专业作家，阅读习惯是
很难改变的。朋友、同事，还有一些
年轻的作者出了新书，总是想让读一
读，所以阅读既是我工作的一部分，
也是我生活的一部分。对微信我持积
极欢迎的态度，但不是“微信控”，因

为没有更多的时间读微信，更不能满
足于微信阅读。平时电子阅读也很
少，主要是纸质阅读。我觉得读书可
以扩展你的生命，你可以在书里过另
外一种生活，这是我们抵抗现实最有
效的办法。

在市民对郑州阅读风气的认知上：几乎所
有被访者都认为应该加大力度在郑州弘扬崇
尚阅读的良好风气，营造书香城市的良好氛
围。其中，37.13%的市民认为对推广阅读风气
影响最大的因素在于市民的广泛参与，比上一
年增加5个百分点。26.68%的市民认为在于政
府和企业对推广阅读活动的重视，11.01%的市
民认为在于书店和图书馆的服务水平。

资料由郑州市推广阅读志愿者团队提供

记者日前从郑州市新华书店所作的2014
年郑州市民阅读状况调查报告获悉，2014
年，市民最喜欢的阅读媒介前三位依次是：
互联网、图书、杂志。更多郑州市民认为未
来纸质书籍在全部阅读媒介中的比重将会
大幅下降，而数字阅读会逐渐后来居上。
喜欢网络阅读的年轻一代读者正在成为阅
读主力，对网络文学的接受速度比较快。
郑州年度城市阅读状况调查始于2008年，
由郑州市新华书店发起，并指导郑州市推
广阅读志愿者团队具体实施。
郑州晚报记者 尚新娇

2013 至 2014 年度，有 41.05%的市民一
年读书 5 本以上，其中 15.67%的市民读书
10 本以上。值得注意的是，也有 16.04%的
市民年均读书不到 1 本。

市民平均每天通过各种媒介的总阅读时
间1.6小时，合计我市有57.73%的市民每天通
过各种媒介的综合阅读时间超过 1 小时。这
个数字与上一年基本持平。

阅读量
41.05%的市民一年读书5本以上

在最喜欢的阅读媒介方面，本年度市民最
喜欢的阅读媒介前三位依次是：互联网、图
书、杂志。互联网占比较上一年猛增 24.68
个百分点，自 2008 年调查以来首次排名第
一，并以较大优势领先于图书和杂志的选择
比例。除纸质图书的阅读比例增长 5 个百
分点外，杂志和报纸的阅读比例均比上一年
有较大减少。

传统纸质阅读媒介总比重下降，图书、报
纸、杂志等三种传统纸媒的总占比持续下降，
但在此中间，纸质图书占比始终保持平稳。互
联网阅读增速明显，特别是市民通过手机、平
板电脑等便携式移动终端阅读的普及率迅速
提高，使互联网作为阅读媒介迅速从末位上升
至首位。

阅读习惯
互联网较上一年猛增，首次排名第一

对网络文学的关注反映出，一方面市民使
用网络媒介阅读比较便利，另一方面喜欢网络
阅读的年轻一代读者正在成为阅读主力，对网
络文学的接受速度比较快。

在对网络文学作品的态度上，认为其符合
部分读者兴趣的占 20.71%，认为其适合休闲
阅读的占 30.78%，认为其水平良莠不齐的占
35.45%，认为其没营养的占 8.02%，认为其是
文化垃圾误导少儿的占 5.04%。以上反映我
市市民对发展迅猛的网络文学作品有比较全
面的认识和客观的评价，能够清楚地区分网络
文学作品的优劣。

推广阅读
崇尚阅读，营造书香城市

懂得了现实之后再回头看历史，会更透彻

多读书，开天眼

读书可以扩展你的生命
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